

Национальные модели рыночной экономики (на примере различных стран).

Экономическая система – это система связей между производителями и потребителями различных благ и услуг. Экономическая система обуславливается своим обменом и распределением благ в обществе. Каждый человек участвует в этом процессе. Например, люди вовлечены в исполнение функций экономической системы тогда, когда они делают вклад в банк, что позволяет вращаться этим деньгам в банковской системе. В основном всё трудоспособное население либо служит в государственных учреждениях, либо имеет свой бизнес, либо работает по найму, а иногда и совмещает некоторые из видов деятельности. «Таким образом, одни и те же люди выступают и как производители, и как потребители благ, создаваемых внутри экономической системы».

В современном мире существует много разных экономических систем, которые, возникая в тот или иной период, не остаются неизменными, т.е. система постоянно находится в развитии.

В экономической системе существует три основных субъекта: домохозяйства, фирмы и государство. В развитых государствах к этим трем элементам добавляется четвертый – иностранный сектор.

В современной теории экономики выделяют четыре типа экономических систем:

1. Традиционная экономика – это система, в которой важную роль в системе производства, обмена, распределения и потребления играют обычаи, традиции и религиозные взгляды. Такая система относится к слаборазвитым странам. Сильно ограничен технический прогресс и внедрение инноваций, так как они противоречат устоявшимся традициям и угрожают стабильности общественного строя. Религиозные и культовые ценности здесь на первом месте по сравнению с экономической деятельностью.

Здесь отсутствует свободный выбор профессии – дети должны наследовать занятие отца, развитие личности сильно ограничено. Высокая рождаемость при данном уровне развития экономики обрекает огромное количество населения на нищенское существование. В традиционной системе активную роль играет государство. Подавляющую часть национального дохода оно вынуждено

направлять на оказание социальной поддержки беднейшим слоям населения и на развитие инфраструктуры. Эта система характеризуется устойчивостью и стабильностью, что является не столько преимуществом данной системы, сколько ее недостатком. Она не способна к быстрым изменениям, техническому прогрессу, следовательно, не ведет к повышению уровня жизни населения. Сейчас практически не осталось стран, которые можно отнести к данному типу экономики, но каждой развитой стране присущи черты традиционной экономики, взять отдельные традиции стран, например: празднование Нового года, День благодарения или День Победы.

- 2.Командная (плановая) система это такая форма организации экономической деятельности, которая опирается на абсолютное господство государства. Спрос на товары и услуги устанавливается исходя из статистических данных и планов руководства страны. Характерными чертами системы являются: прямое управление предприятиями из центра; полный контроль государства за производством и распределением; управление с помощью административно-приказных методов. Централизованный план в условиях монополизма государственной собственности является обязательной чертой, необходимой для выполнения, доводимой до регионов, отраслей, отдельных производств, включая сельское хозяйство. «Государственный план представляет собой совокупность обязательных для исполнения распоряжений органов государственного управления, адресованных конкретным предприятиям организациям народного хозяйства и регламентировавших ассортимент и объем производства, цены и другие аспекты их хозяйственной деятельности».
- 3.Рыночная экономика (чистый капитализм) это экономическая система, где координация действий осуществляется на основе взаимодействия производителей и потребителей с минимальным вмешательством государства, его роль ограничивается регулированием ситуации в экономике через законы. Факторы производства находятся в частной собственности, которая призвана обеспечить личную независимость и возможность развития экономической деятельности каждому человеку.

Благоприятное положение каждого человека в рыночной системе определяется тем, насколько успешно он может продать (преподнести) на рынке свой товар: свою рабочую силу, навыки, собственные изделия, земельный участок, владение коммерческими операциями и т.д. Рыночной экономикой управляет, по мнению великого экономиста Адама Смита, «невидимая рука» рынка, складывающая в себя спрос, предложение, цены и конкуренцию.

На сегодняшний день уже нет примеров полностью свободной от государства экономики. Передовые страны, например Германия, ищут наиболее рациональные и социально справедливые пути хозяйствования, стремятся разумно сочетать рыночную эффективность с государственным регулированием. Такой тип, когда все лучшее из рыночной и командной, а иногда и традиционной экономики сливается воедино, называется – (4)смешанной экономикой.

Появление таких систем обусловлено тем, что конкуренция в эпоху чистого капитализма неизбежно порождает монополии, которые стремятся вытеснить эту конкуренцию и обеспечить себе преимущества перед ними. Способность монополии манипулировать работой рыночной системы и искажать ее нормальное функционирование в своих интересах, безусловно, требует вмешательство государства в процесс регулирования экономических процессов.

В смешанной экономической системе большая часть хозяйственных ресурсов находится в частных руках, малые и средние бизнесы упорно сотрудничают с крупными корпорациями. Однако, ряд важных сфер (образование, здравоохранение, социальная защита, оборона и т.д.) принадлежит государству, и правительство активно воздействует на данные экономические процессы.

## Национальные модели рыночной экономики нескольких стран:

## 1. Шведская модель рыночной экономики

Шведская модель определяется сильной социальной политикой, направленной на уменьшение имущественного неравенства, перераспределяя национальный доход в пользу менее обеспеченных слоев населения, устанавливая высокие налоги.

В данной системе государство не вмешивается в производственную деятельность, а политика на рынке труда минимизирует социальные издержки рыночной экономики. Суть системы состоит в максимальном росте производства частного сектора и большем перераспределении прибыли государством через налоги с целью повышения уровня жизни населения.

Шведская модель - это смешанная экономика, которая включает основные формы собственности: частную, государственную и кооперативную.

Особенностью, присущей Швеции, является ее внешнеполитический нейтралитет.

Швеция избрала принцип всеобщего благосостояния, тем самым расширила государственный сектор до её уникальности в данной области: одна треть

населения была занята в государственном секторе, что показывали высокие ставки налогообложения. Государственные доходы, включающие, как издержки на государственный сектор, так и трансфертные платежи, превышали 60% ВВП, что вывело Швецию на первое место в мире по расходам. Данная часть шведской модели характеризуется в социализации основных потребностей (образование, медицина т.д.).

Есть и такие области, где Швеция достигла меньших результатов: цены росли быстрее, чем в других европейских государствах; производительность труда почти не увеличивалась. Слабой стороной была стабильность цен и полная занятость населения.

Основные особенности шведской модели:

- 1. Большая роль государства, для которого в основе стоят объекты социального назначения;
- 2. Доминирует финансирование социальной сферы, доля госбюджета в ВВП больше 50%;
- 3. Регулирование трудовых отношений на национальном уровне, а не на уровне предприятий и отдельных отраслей;
- 4. Минимизация уровня безработицы и дифференциация населения по уровню доходов;
- 5. Развитая система производственной демократии.

## 2. Американская модель рыночной экономики

Американской модели присущ высокий уровень производительности труда и нацеленность граждан на личный успех. Государство поощряет предпринимательскую деятельность. Бедному населению создаются нормальные условия для жизни за счет различных льгот и пособий. США имеют большую экономическую силу и имеют первое место в мире по производству промышленных товаров. Но все же больший доход государству приносят предприятия сферы обслуживания (медицина, рестораны, торговля, страхование, банки и т.д.). США владеет огромными природными ресурсами (полезные ископаемые, запасы пресной воды и т.д.). Леса обеспечивают страну строительными материалами, а реки служат источниками электроэнергии. Сельское хозяйство хоть и приносит стране меньший доход, но все равно имеет огромное значение для экономики страны.

США практически полностью обеспечивают себя всеми продовольственными продуктами и способны прокормить свой народ. Самым важным земледельческим районом страны, расположенном на Среднем Западе, является Канзас. Это основной район выращивания пшеницы. Экономика США основана на свободных рыночных отношениях, при которых не обходиться без конкуренции.

США высокоразвитая индустриальная страна. Главные отрасли промышленности: машиностроение, химическая, легкая, нефтеперерабатывающая. Быстрей всех развивается производство авиационной и ракетно-космической техники, электронного оборудования, приборов, новых конструкционных материалов.

Основные черты американской модели:

- 1. Преобладает частная собственность;
- 2. Обеспечение максимальной свободы субъектов рынка на основе законов;
- 3. Ограничение сферы государственного регулирования проведение макроэкономической политики;
- 4. Небольшая доля госбюджета в ВВП и удельного веса госинвестиций и выплат в сфере социального обеспечения.

## 3.Японская модель рыночной экономики

Одно из центральных мест в рыночной экономики занимает Япония. Государство ограничивает действие рынка, внутреннюю конкуренцию, доступ иностранного капитала.

Правительство Японии осуществляет экономическую политику, основываясь в основном на долгосрочных планах. Их цели зависят от уровня, на котором находится экономика в своем развитии. Элементы плановости вносят свой вклад в развитие экономики.

Японская модель экономики предполагает организацию предпринимательства на основе объединений (кэйрэцу или чеболы). Большое значение придается человеческому фактору, коллективизму и принципу старшинства.

Группировки, ставшие чертой национальной модели японцев, объясняют появление формы организации бизнеса – «кэйрэцу», что значит «группирование», в виде объединений, охватывающих различные сферы экономики. Данные

объединения – это группа хорошо знакомых партнеров, в рамках которой на взаимной основе формируются доверительские отношения и они начинают сотрудничать. Это дает контраст рыночной модели, в которой, не смотря на личность партнера, учитывают только деньги (экономическую выгоду).

«Чеболы» - торговые, финансовые группы, основывающиеся на семейном капитале. Формально они выступают как группы самостоятельных фирм, находятся в собственности определенных семей и под их контролем. Примером таких чеболов служит компания «LG».

Не смотря на всё это, основой их существования стала поддержка со стороны государства. Крупнейшие чеболы возникли благодаря реализации различных государственных проектов и благодаря созданной для них системе льготного финансирования.

Главные особенности данной модели:

- 1.Высокая степень участия государства в экономической и общественно-социальной жизни общества.
- 2.Государственное планирование;
- 3.Коллективизм групповые цели и устремления (кэйрэцу и чеболы);
- 4.Пожизненный найм и длительный рабочий день;
- 5.Низкий уровень оплаты труда (у женщин заработная плата меньше в 2 раза, чем у мужчин);
- 6.Высокая конкурентоспособность товарных производителей;
- 7.Трудовые отношения строятся на философии «фирма-наш общий дом»;
- 8.Успех нации стоит выше успеха отдельного человека.